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		Коронавирусът може да засегне половата система при млади мъже, които боледуват в момента или са преболедували инфекцията. За това алармира акад. проф. д-р Чавдар Славов, началник на Клиниката по урология и андрология на УМБАЛ „Царица Йоанна – ИСУЛ“. Вече има редица публикации в световните научни списания, които предупреждават за този, подценяван досега, страничен ефект на заразяването с COVID-19.

В тестисите се съдържат големи количества ангиотензин конвертиращ ензим 2 (АСЕ), който всъщност вирусът атакува и на базата на това взаимодействие човек се разболява. В резултат, пациентът може да развие възпаление на тестиса, а дори и да не го развие, нарушава се спематогенезата, а по този начин и фертилитетните възможности на един мъж. Нивата на тестостерона намаляват при засягане на ренин-ангиотензи-алдестероновата система, а това води до последваща еректилна дисфункция (импотентност).

„Все още не можем да кажем дали тези изменения са преходни или могат да останат завинаги, тъй като това са първи публикации за такива случаи. Държа да подчертая, че при ваксинирани пациенти не се наблюдават нарушения в тези функции и няма дефекти в сперматогенезата. Което е точно обратното на това, което твърдят лъжливите новини. Чувал съм много млади мъже да казват, че няма да се ваксинират, защото се притесняват за своите репродуктивни функции. Точно обратното е. Ваксината предпазва от това, много травмиращо, усложнение за всеки мъж“, обяснява акад. проф. д-р Славов.

Тепърва предстои да се наблюдава дали тези смущения преминават с времето. Учените правят аналогии с вирусния паротит (т.нар. заушка), която при деца-момчета или момчета в период на съзряване засяга тестисите и се стига до безплодие.

Смята се, че усложненията в мъжката полова система не зависят от това дали пациентът е прекарал леко или тежко заболяването. „Тежките форми ангажират сериозно дихателната система и водят до дихателна недостатъчност, докато засягането на половите органи може да протече и по-леко, с едни нехарактерни болки в тестиса, лека температура“, обяснява акад. Проф. д-р Чавдар Славов, който ръководи и Центъра за комплексна терапия на рака на простатата към ИСУЛ. Според него фертелитетните нарушения в следствие на COVID-19 са факт, което влошава още повече съотношение мъжe:жена, когато става въпрос за безплодие. (Преди години безплодието се дължеше основно на проблеми при жените, докато напоследък това съотношение е изравнено).

„На фона на COVID-19 това означава, че процентът на безплодните мъже очакваме още да се повиши“, предупреждава специалистът. Най-силната възраст при мъжете за създаване на поколение е между 20 и 50 години. Именно тази популация обаче беше най-засегната от Делта варианта, а сега и от Омикрон.

Известният професор цитира и изследване от преди няколко години за еректилната дисфункция в различните възрастови групи. Оказва се, че в групата 30-35 години се наблюдават същите проблеми, както при мъжете между 60 и 65 г., където очаквано вече могат да се появят проблеми с ерекцията. Обяснението: големият стрес, на който са подложени тези, млади мъже, и масовото използване на стимуланти и хранителни добавки за развиване на мускули. Те са нож с две остриета и са причина за фертилитетни нарушения и импотентност. Не рядко водят и до развитие на бъбречна недостатъчност.

„Ваксината е без алтернатива. Не бива да разчитаме на това, че ще бъде създадено добро лекарство, защото ефектите от болестта могат да бъдат много сериозни и разнопосочни, дори и при хора, които леко са изкарали вируса“, обобщава акад. Проф. д-р Чавдар Славов.
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